

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы**

**Магомедовой Дианы Олеговны на тему «Клиника и лечение депрессий в ремиссии приступообразной шизофрении», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия**

Изучение депрессий, формирующихся в период ремиссии шизофренического процесса, является, безусловно, актуальным вопросом в современной психиатрической науке. В настоящее время, несмотря на большое число работ, посвященных этой теме, среди исследователей отсутствует единое мнение в отношении подобных депрессивных состояний, в то время как их распространенность среди больных шизофренией весьма высока. Дискуссионной остается проблема типологии постшизофренических депрессий. Этот аспект освещен в немалом числе работ, отражающих, в большинстве своем, различия в клинической картине подобных депрессий. В связи с этим научную ценность представляет отраженная в исследовании Магомедовой Д.О. типологическая дифференциация постшизофренических депрессий в зависимости от их генеза и сроков возникновения, что является принципиально новым подходом. Отсутствие единства мнений, касающихся терапевтической тактики этих депрессивных состояний, а в частности, диаметрально противоположные мнения о целесообразности применения в данном случае антидепрессантов, также определяют актуальность выбранной автором темы исследования. В свете вышесказанного исследование Магомедовой Д.О. представляет несомненный клинический интерес.

В ходе работы в каждом отдельном случае было проанализировано течение шизофренического процесса на всем его протяжении, а так же основные черты психотических эпизодов и последующих за ними депрессивных. В результате комплексного исследования депрессивных

состояний, формирующихся в период ремиссии приступообразных форм шизофренического процесса, автором выделяется два типа постшизофренических депрессий в зависимости от их происхождения: эндогенные и реактивные. Убедительно представлено, что в зависимости от сроков формирования депрессии каждого из этих типов целесообразно подразделять на два подтипа. Проведена сравнительная характеристика подтипов депрессий в рамках как эндогенных, так и реактивных ПШД, выявлены их основные черты и различия, что представляет значительный интерес и, безусловно, способствует лучшему пониманию сути этого психопатологического феномена. Установлена различная прогностическая значимость постшизофренических депрессий в зависимости от их генеза и сроков возникновения. Помимо типологии, автором были изучены различные психофармакотерапевтические тактики лечения постшизофренических депрессий. Убедительно продемонстрирована целесообразность применения комбинированной терапии нейролептиками и антидепрессантами при лечении этих состояний.

На основании представленного автореферата можно прийти к выводу, что диссертационная работа Магомедовой Д.О. представляет большой научный и практический интерес для клинической психиатрии и вносит существенный вклад в разрешение ее актуальных проблем. Диссертация Магомедовой Д.О. удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям согласно п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства от 21.04.2016 № 335), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Доктор медицинских наук, профессор,  
руководитель отдела судебно-психиатрической экспертизы  
в гражданском процессе ФГБУ НМИЦ ПН им. В.П. Сербского  
Минздрава России,  
119034, г.Москва, Кропоткинский пер., д.23  
тел.: 8 (916) 349-41-66

Харитоновна Наталья Константиновна

«21» сентября 2018 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Н.К. Харитоновой заверяю:  
Ученый секретарь  
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России  
кандидат медицинских наук

Шпорт Светлана Вячеславовна

«21» сентября 2018 г.

